

2025年12月9日 星期二

乙巳年十月二十 第22352期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

中共中央政治局召开会议 分析研究2026年经济工作 审议《中国共产党领导全面依法治国工作条例》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京12月8日电 中共中央政治局12月8日召开会议,分析研究2026年经济工作,审议《中国共产党领导全面依法治国工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年是中国式现代化进程中具有重要意义的一年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,统筹国内国际两个大局,实施更加积极有为的宏观政策,经济社会发展主要目标将顺利实现。我国经济运行总体平稳、稳中有进,新质生产力稳步发展,改革开放迈出新步伐,重点领域风险化解取得积极进展,民生保障更加有力,社会大局保持稳定。过去5年,我们有效应对各种冲击挑战,我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升,“十四五”即将圆满收官,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

会议强调,做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,坚持稳中求进工作总基调,更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争,更好统筹国内国际两个大局,实施更加积极有为的宏观政策,经济社会发展主要目标将顺利实现。我国经济运行总体平稳、稳中有进,新质生产力稳步发展,改革开放迈出新步伐,重点领域风险化解取得积极进展,民生保障更加有力,社会大局保持稳定。过去5年,我们有效应对各种冲击挑战,我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升,“十四五”即将圆满收官,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

会议强调,做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,坚持稳中求进工作总基调,更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争,更好统筹国内国际两个大局,实施更加积极有为的宏观政策,增强政策前瞻性针对性,持续扩大内需、优化供给,做优增量、盘活存量,因地制宜发展新质生产力,纵深推进全国统一大市场建设,持续防范化解重点领域风险,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,保持社会和谐稳定,实现“十五五”良好开局。

会议指出,明年经济工作要坚持稳中求进,提质增效,继续实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,发挥存量政

■做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,坚持稳中求进工作总基调,更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争,更好统筹国内国际两个大局,实施更加积极有为的宏观政策,增强政策前瞻性针对性,持续扩大内需、优化供给,做优增量、盘活存量,因地制宜发展新质生产力,纵深推进全国统一大市场建设,持续防范化解重点领域风险,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,保持社会和谐稳定,实现“十五五”良好开局。

■要坚持和加强党的领导,把党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法落到实处,提高依法治国、依法执政水平。全面贯彻习近平法治思想,牢牢把握全面依法治国正确政治方向,坚定不移走中国特色社会主义法治道路。

为的宏观政策,增强政策前瞻性针对性,持续扩大内需、优化供给,做优增量、盘活存量,因地制宜发展新质生产力,纵深推进全国统一大市场建设,持续防范化解重点领域风险,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,保持社会和谐稳定,实现“十五五”良好开局。

会议指出,明年经济工作要坚持稳中求进,提质增效,继续实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,发挥存量政

策和增量政策集成效应,加大逆周期和跨周期调节力度,切实提升宏观经济治理效能。要坚持内需主导,建设强大国内市场;坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能;坚持改革攻坚,增强高质量发展动力活力;坚持对外开放,推动多领域合作共赢;坚持协调发展,促进城乡融合和区域联动;坚持“双碳”引领,推动全面绿色转型;坚持民生为大,努力为人民群众多办实事;坚持守牢底线,积极稳妥化解重点领域风险。

会议强调,要加强党的领导特别是

征求对经济工作的意见和建议 中共中央召开党外人士座谈会 习近平主持并发表重要讲话 李强通报有关情况 蔡奇丁薛祥出席

新华社北京12月8日电 12月3日,中共中央在中南海召开党外人士座谈会,就今年经济形势和明年经济工作听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话强调,我国经济长期向好的支撑条

件和基本趋势没有改变,要坚定信心、用好优势、应对挑战,不断巩固拓展经济稳中向好势头,实现“十五五”良好开局。

中共中央政治局常委李强、蔡奇、丁薛祥出席座谈会。李强受中共中央委托通报了今年经济工作有关情况,介绍了关于明年经济工作有关考虑。

座谈会上,民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央副主席孙东生、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表高鸿钧先后发言。(下转第3版)

新华社记者

2025年行至尾声,中国经济巨轮在乘风破浪中笃定前行——

这是应变克难的一年。中国经济顶压前行、稳中求进,前三季度国内生产总值同比增长5.2%,全年经济总量有望达到140万亿元左右,“十四五”将圆满收官。

这是勇开新局的一年。积极识变应变,集中力量办好自己的事,我们在激烈的国际竞争中赢得战略主动,在擘画未来中积蓄前行力量。

下一个五年的壮阔画卷徐徐展开。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民勠力同心、团结奋进,坚定不移推进高质量发展,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的浩荡征程上谱写新篇章。

坚定信心——“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”

时代前行的步伐,在接续奋斗中愈发铿锵。

10月20日至23日,党的二十届四中全会在北京胜利召开,于决胜“十四五”收官之际,擘画“十五五”发展美好蓝图。

习近平总书记受党中央政治局委托向全会作工作报告时,回顾去年以来的发展历程:“中央政治局面对经济发展遇到的多重困难和挑战,主动作为,综合施策,果断部署实施一揽子增量政策,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动高质量发展取得新成效。”

把舵定向,方能行稳致远。

“十四五”收官之年,国际环境深刻演变,世界经济秩序遭遇重大挑战,国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出,稳定运行压力有所上升。

面对复杂局面,以习近平同志为核心的党中央总揽全局,科学决策,各地区各部门沉着应对、狠抓落实,全国上下同心同德、众志成城,中国经济保持总体平稳、稳中有进发展态势,展现强大韧性和活力。

“稳”的基本盘得到巩固——前三季度,国内生产总值增速比上年全年和上年同期分别加快0.2、0.4个百分点;就业形势保持稳定,全国城镇新增就业1057万人;货物贸易增速逐季加快,规模创历史新高。

“进”的新动能持续增强——前三季度,新旧动能接续转换,我国装备制造业增加值同比增长9.7%,高技术制造业增加值增长9.6%,新能源汽车等绿色增长点加快形成,经济发展注入源头活水。

“韧”的鲜明特性愈发凸显——前三季度,最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%,比上年全年提升9个百分点,继续发挥经济增长主引擎作用,“两新”“两重”等扩内需政策效应持续向生产端传导,全国统一大市场建设向纵深推进。

习近平总书记今年5月在河南考察时指出,“面对复杂的外部环境,要坚定信心,坚定不移办好自己的事”“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”。

信心,来自领航者的智慧远见、勇毅担当。

应变克难开新局
以习近平同志为核心的党中央引领中国经济收官“十四五”擘画新蓝图



全国残特奥会赛事全面展开 近8000名运动员参赛

全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会赛事于12月9日全面展开。这是粤港澳三地首次联合承办全国残特奥会,也是全国残特奥会历史上第二次与全运会同年同地举行。

据介绍,本届残特奥会共设46个大项,全国34个代表团的7824名运动员报名参赛,代表团规模和大众项目报名参赛运动员数量均创新高。

图为12月8日盲人门球男子组小组赛浙江队对阵河南队。

新华社记者 胡智轩 摄

甘肃省总工会精准对接现代产业需求,构建全链条培育体系

“系统赋能”助陇原工匠成为一线“创新引擎”

学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报讯(记者康劲)“培训收官,也是新的起跑。我会把所学所思所感带回岗位,深耕专业,以工匠之力点亮高质量发展新引擎。”在日前结束的首批陇原工匠创新训练营结业仪式上,来自川庆钻探工程有限公司长庆井下技术作业公司的高级技师田军的发言,道出了20名学员的心声。

作为扎根油田一线30年的甘肃省技术能手,田军带领工作室成员累计攻克一线生产难题100余项,获国家发明专利13项、实用新型专利45项。参加创新训练营后,他将工业刹车技术理念引

入石油井下工具领域,成功研制管内速差阻尼器,实现“零延时”制动,年创效将超200万元,并计划面向全国油田企业开放技术、共享成果。

田军的成长蜕变,正是甘肃省总工会推动工匠人才工作从“选树典型”向“系统赋能”转型的缩影。

党的二十届四中全会提出“加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力”“提升国家创新体系整体效能,全面增强自主创新能力”。甘肃省总紧扣这一战略要求,创新实施“陇原工匠人才培育工程”,通过系统化培育、场景化赋能、传承力、攻击力、影响力),量身定制培训课

制度化激励,将工匠人才打造成为技术攻关的先锋队、技艺传承的主力军、创新驱动的生力军,在服务国家高质量发展大局中彰显工会担当、贡献工会力量。

此次举办的创新训练营就是落实该培育工程的重要举措。入营的20名培育对象精准对接甘肃现代产业的多个关键领域,既有大型国企的一线技术骨干,也有扎根职业院校的“双师型”教师,还有民营企业中的非遗传承人和创新带头人,是新时代陇原产业工人的优秀代表。

为确保培育实效,甘肃省总构建起“省总牵头、市州协同、企业主体、高校支撑”的一体化培育体系。创新推出“测一学一践一评”四阶培养模式,通过绘制“工匠五力”画像(即创新力、引领力、传承力、攻击力、影响力),量身定制培训课

程,融合线上学习、项目攻关、企业参访、经验研讨与“劳模工匠助企行”实践,全面提升工匠人才的综合素养。同时,指导各市州总工会和省级产业工会因地制宜制定本地本行业工匠培育方案,指导企业为培育对象创建或升级创新工作室,支持其参与设备更新、技术改造和关键技术攻关。

“工匠人才不仅是技术能手,更是新质生产力的重要承载者。”甘肃省总工会相关负责人表示,将持续推动工匠人才与重点产业链、重大科技项目深度对接,打通“技能成才—创新赋能—产业升级”的转化通道,实现陇原工匠从“岗位能手”到“产业推手”的跃升,让一支支由工匠领衔的创新团队,成为推动高质量发展的一线硬核力量。

新华社北京12月8日电 (记者黄精铭 邹多为)海关总署12月8日发布数据:今年11月份,我国货物贸易进出口3.9万亿元,同比增速回升至4.1%,从2月起连续10个月保持同比增长。

其中,11月出口2.35万亿元,进口1.55万亿元,同比分别增长5.7%和1.7%,与上月相比,增速分别加快6.5个和0.3个百分点,外贸韧性和活力持续彰显。

从累计看,前11个月进出口总值为41.21万亿元,同比增长3.6%,增速与前10个月持平。

具体来看,前11个月,我国出口和进口分别达到24.46万亿元、16.75万亿元,同比增长6.2%、0.2%。其中,包括“新三样”船舶在内的机电产品是出口主力军,增长8.8%,占同期我国出口总值的60.9%。时值北半球冰雪运动旺季,下半年以来,我国对中东欧出口溜冰鞋、对北美市场出口滑雪服等冰雪运动产品增速都超过两位数。

民营企业加速“扬帆出海”。前11个月,我国外贸主力军、民营企业进出口35.22万亿元,同比增长7.1%,有进出口

王丙乾同志逝世

新华社广州12月8日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,我国财经战线和社会主义法制建设的杰出

领导人,原国务委员,第八届全国人民代表大会常务委员会副委员长王丙乾同志,因病于2025年12月8日3时35分在广东逝世,享年100岁。

我国货物贸易进出口连续10个月保持增长

记录的民营企业数量同比增加6.6万家。11月当月进出口增速比上月加快3.9个百分点。

市场开拓成效显著。前11个月,我国对第一大贸易伙伴东盟进出口6.82万亿元,同比增长8.5%;对非洲、拉美和欧盟进出口分别增长18.7%、5.6%、5.4%。海关总署统计分析司司长吕大良表示,我国坚持开放合作、互利共赢,不断拓展与贸易伙伴的双向合作。

前11个月,我国与全球110多个国家和地区实现出口、进口同时增长,比去年同期增加20多个。

此外,我国给予所有已建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇生效已满一年。一年来,我国自最不发达国家进口规模累计增加550多亿元。

再过10天,海南自由贸易港将正式启动全岛封关。据海关统计,11月当月,海南自由贸易港进出口同比增长9.1%。前11个月,我国自由贸易试验区和海南自由贸易港进出口合计8.07万亿元,同比增长5.2%,占我国外贸近两成。